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Více než široká nabídka
Polská technika nemá takové renomé jako výrobky ze západní Evropy, ale v posledních letech dochází 
k posunu a i v Polsku jsou firmy, které dokážou vyrábět kvalitní a přitom cenově přístupné produkty. 
Příkladem může být u nás oblíbená značka dopravní techniky Pronar anebo cisterny Meprozet.

Značku Meprozet má ve své nabídce 
firma N & N Košátky, která je akredi-
tovaným dovozcem této značky pro 
ČR. Jde o velmi zajímavý produkt. 
Proč? Zejména pro šíři nabízeného 
sortimentu, který začíná u jedno-
osých cisteren s objemem 2300 litrů 
a končí u třínápravových s objemem 
26 000 litrů (v objemech do 10 000 
litrů jsou jednotlivé modely odstup-
ňovány po 1000 l). 
Jde tedy o techniku, která uspokojí 
jak potřeby komunální, kdy je třeba 
vozit vodu pro závlahy městské zele-
ně, přes objemy určené pro navážení 
vody pro postřikovače, tak pro země-
dělské podniky, které aplikují velké 
množství kejdy či vyvážejí digestát 
z bioplynových stanic. V cisternách 
lze tedy převážet jak vodu, tak kejdu 
či hnojivo DAM. V posledním z uve-
dených případů je však třeba na cis-
terně provést úpravu v typu lakování 
a výměnu ventilů za nerezové. Ale 
vezměme to po pořádku.

Dva typy nádrží
Základem cisterny je nádrž. Mepro-
zet vyrábí nádrže v pozinkovaném či 
již zmíněném lakovaném provedení 
a nejsou konstruovány jako tlako-
vé (maximální tlak je 45 kPa). Není 
s nimi tedy třeba jezdit na revizní 
zkoušky a díky tomu, že používají 
aplikační adaptéry, jsou homologo-
vány jako stroje určené pro práci na 
poli, a tudíž nepotřebují registrační 
značku. 
Nádrže mají vnitřní odolnou kon-
strukci s výztuží, která jednak ome-
zuje přelévání vody, pokud cisterna 
není plně zaplněna, a dále zvyšuje 
její pevnost. Cisterny jsou vyráběny 
ve dvou provedeních, a to klasickém 
a Ekonomik. První varianta má zad-
ní čelo zcela otevíratelné pro čištění 
a druhá má jen revizní otvor (mimo-
to též chybí některé komfortnější 
prvky z výbavy). O výšce hladiny pře-

pravované kapaliny informuje prů-
hledový nebo trubkový vodoznak.

Vývěvy Jurop
Plnění a vyprazdňování nádrží ob-
starávají vývěvy Jurop s průtokem 

2600 až 11 000 l/min, to podle ob-
jemu cisterny. Vývěvy jsou nejčastěji 
poháněné od vývodového hřídele 
traktoru (mohou být také poháněny 
hydromotorem i elektromotorem)
a mají dvojí ochranu proti přetečení 

nádrže. Jeden plovák je v hodní čás-
ti cisterny a druhý pak v přepadové 
nádobě. Pokud se kapalina dostane 
k plovákům, je vývěva odstavena 
k nasávání kapaliny nedochází. Mi-
moto je v sání pojistný tlakový ventil, 
který při zvýšeném tlaku spojí sání 
se vstupem do atmosféry, anebo po-
kud by se zvýšil tlak při vyprazdňo-
vání, pak tím samým ventilem  dojde 
k vypuštění tlakového vzduchu.
Cisterny mají navíc ještě jeden po-
jistný ventil, a to v horní části nádr-
že. Ten je určen zejména pro situ-
ace, kdy se cisterna plní ze zdroje 
tlakové vody, nejčastěji z vodovod-
ního řadu. Zde je tlak okolo 50 až 
60 kPa, a protože, jak jsme zmínili, 
cisterny nejsou konstruovány jako 
tlakové,  mohlo by dojít k jejich po-
škození. Pojistný ventil při zvýšení 
tlaku upustí přebytečnou kapalinu 
ven z nádrže.

Cisterny Meprozet se vyrábějí v široké paletě objemů i výbavy

Malé cisterny mají uplatnění zejména v komunální sféře měst a obcí
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Způsoby plnění
Popisem cisteren Meprozet jsme se 
dostali k jejich plnění. Jak bylo zmí-
něno, je realizováno vývěvou, která 
vysává či tlakuje vzduch do nádrže, 
což je klasické řešení. Plnit lze jak 
vpředu z boku nádrže, tak ze zadní 
části, kde mohou být dvě koncov-
ky (jedna výpustní a jedna plnicí), 
což práci s cisternou usnadňuje. 
Případně si zákazník může vybrat 
při objednání, kde chce plnicí nebo 
výpustní koncovku umístit. Cister-
nu lze samozřejmě plnit též pomocí 
horního otvoru anebo použít hyd-
raulické sací rameno. 
Pro cisterny vozící hustou kejdu je 
výhodné použití speciálního čerpa-
dla, kterému nevadí ani větší pevné 
nečistoty, které se v jímkách vždy 
najdou. A zajímavým řešením je 
kombinace vývěvy a čerpadla. Ta je 
určena jednak při použití pro sání 
z větších hloubek (čerpadlo nasává 
k vývěvě a vývěva kapalinu plní do 
cisterny) anebo toto čerpadlo lze 
použít i v kombinaci s aplikačním ná-
stavcem, a pak lze například zavlažo-
vat rozstřikem na větší vzdálenosti či 
cisternu využít k omývání silnic nebo 
hašení požárů.

Různé aplikátory
S použitím cisteren Meprozet v ze-
mědělství souvisí i nabídka aplikáto-
rů určených pro dávkování tekutých 
statkových hnojiv. Při malých poža-

davcích na přesnost a pracovní záběr 
postačuje rozstřikovací lžíce, ti, kdo 
chtějí aplikovat přesněji, využijí sys-
tém vlečených hadic se záběrem až 
12 metrů a nejpreciznější aplikace je 
dosaženo při použití zapravovacích 
adaptérů. Ty mohou být v radličko-
vém, nebo kotoučovém provedení 
a o záběru až šest metrů.    

Samonosný 
či rámový podvozek
Do objemu 18 000 litrů jsou cister-
ny vyráběny jako samonosné, tedy 
nemají centrální rám, ale k nádrži 
je v zadní části připevněna nápra-
va, či nápravy a v přední části tažná 
oj s vývěvou. Od vyšších objemů je 
použit rámový podvozek. U tande-

mových náprav je možné náběžné 
řízení poslední z nich, u tridemů je 
vždy použito náběžné řízení 1. a 3. 
nápravy. Nápravy jsou od renomo-
vaného výrobce ADR a použité pne-
umatiky jsou nejčastěji s rozměrem 
20.5 R 22.5. 
Odpružení náprav je klasické, pomo-
cí listových pružin a standardem jsou 
dvouhadicové vzduchové brzdy, kte-
ré mohou být u menších provedení 
(do 6000 l) jednohadicové tak, aby 
se tyto cisterny daly bez problému 
agregovat se staršími traktory Zetor. 
Maximální přepravní rychlost všech 
cisteren je 40 km/h. 
Zapojení odpružené tažné oje k trak-
toru je realizováno podle přání zá-
kazníka, tedy nejčastěji do spodního, 

ale může být i do horního závěsu, 
agroháku, přes kouli K 80 atd.
Novinkou letošního roku jsou cister-
ny v úpravě na hákové nosiče kon-
tejnerů, kdy nosník cisterny je vždy 
upraven podle dokumentace výrobce 
podvozků. Takže není problém cister-
ny Meprozet umístit na nosič kontej-
nerů Avia, MAN, STS Opava apod.  

Závěrem
Firma Meprozet umí zákazníkovi vy-
robit cisternu i na přání podle jeho 
požadavků. Zákazník si díky tomu 
může zvolit pouze takové provede-
ní a výbavu, jež právě potřebuje pro 
svoji práci. Meprozet staví na jedno-
duchosti a dobré kvalitě svých strojů 
a tomu odpovídající pořizovací ceně. 
Zejména v oblasti menších cisteren 
má velmi široký sortiment a právě 
tento segment je prodejně velmi za-
jímavý (v N & N Košátky v letošním 
roce prodali již  15 kusů cisteren a to 
nejčastěji s objemem 14 000 l). 
Nejen velké podniky, ale i menší far-
máři potřebují cisterny, protože ty 
staré již dosluhují. Nepotřebují při-
tom stroj s nejnovějšími technickými 
výdobytky, ale takový, který má ade-
kvátní objem, je přiměřeně jednodu-
chý  a bude spolehlivě fungovat. Tyto 
podmínky může splnit právě Mepro-
zet, který patří mezi největší evrop-
ské výrobce cisteren.

Text a foto Luboš Stehno

Umístění plnicích a vyprazdňovacích koncovek je podle přání zákazníka Menší provedení cisteren používá jednohadicové brzdy, takže je lze 
agregovat se staršími zetory

Provedení Ekonomik má místo otevíracího čela jen čisticí otvor

08-2011-mechanizace.indd   3308-2011-mechanizace.indd   33 26.7.2011   10:26:3226.7.2011   10:26:32


